

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年4月26日 星期三 农历三月初七

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7987期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“五一”假期客货流量大

## 公安部部署全力保安全畅通

新华社北京4月25日电（记者 任沁沁）“五一”假期将至，旅游探亲需求集中释放。公安部交管局近日部署2023年“五一”假期交通管理工作，全力保安全、保畅通，切实防范大事故、大拥堵，全力为群众假日出行创造良好的道路交通环境。

受免费通行政策刺激，公安部交管局预计自驾游、周边游、跨省游将明显增多，同时正值春耕春种、物流运输旺季，人员流动、货运物流密集，客货流量明显增长，加之部分地区受雨雪恶劣天气影响，各类风险隐患交织叠加，“五一”假期交通安全畅通压力巨大。

各级公安交管部门将全警动员、全员上路，加大重点时段、易拥堵节点和事故多发路段巡逻力度；会商交通运输、气象、文化旅游等部门，研判本地风险，查找薄弱环节，采取针对性措施；深入开展公路交通安全“春季守护行动”，严管旅游包车、客运班车、“营转非”大客车、重型货车、农村面包车等重点车辆，严查超员载客、超速行驶、疲劳驾驶、酒后驾驶、货车违法载人等具有春季运输和节日特点的交通违法行为。

公安部要求，各地交管部门落实恶劣天气预案方案，（下转第2版）

## 我省强化保护与运用推进知识产权强省建设

### 2022年授权发明专利首次突破万件

河北法制报4月25日讯（记者 张世杰 实习生 刘晓阔）记者从省政府新闻办今天召开的新闻发布会上获悉，我省不断加强知识产权保护与运用，全省市场监管、公安等部门持续推动全省知识产权高水平创造、高标准保护、高效益运用，推动实施知识产权强省战略。2022年，我省年授权发明专利首次突破万件，同比增长39.54%；通过实施知识产权强企行动，新增国家知识产权优势、示范企业109家；实施地理标志商标品牌运用工程，带动16.81万农户增收12亿元。

我省不断加大知识产权保护

力度，针对侵权假冒案件多发、问题较多、影响恶劣的重点领域、区域和商品，市场监管、公安等部门开展知识产权“双打”“昆仑”等专项整治行动。去年以来全省市场监管系统共查处商标侵权案件1349件，办理专利侵权案件2796件，查处冬奥会奥林匹克标志侵权案件89件；省公安厅侦破“2·18”销售假冒名牌服装案、“5·14”销售非法制造注册商标标识案等一批大要案件，始终保持了打击侵权的高压态势。

省市场监管局、省公安厅与省法院、省司法厅等部门持续加强沟通联络、信息共享、执法协

作等方面合作，促进了知识产权保护行政保护和司法保护有机衔接。北京、天津、河北签署《关于加强企业海外知识产权保护合作备忘录》，为企业提供海外维权保障和指导服务。加强对新领域新业态知识产权保护，省市场监管局指导9家跨境电商平台和75家跨境电商，严格执行《电子商务平台知识产权保护管理》国家标准，全部制定了知识产权保护规则。省公安厅借助互联网大数据信息优势，开展知识产权

据介绍，我省将继续开展知

识产权保护专项行动，对侵权假冒多发的重点领域和区域，重拳出击，整治到底；强化京津冀、京沪冀等十二省市跨区域知识产权保护协作，推进知识产权纠纷在线诉调对接和知识产权纠纷行政调解协议司法确认工作；落实专利侵权纠纷行政裁决案件繁简分流制度，缩短办案周期，提高办案效率；持续推进信用体系建设，积极探索知识产权保护智慧监管，做好严重违法失信行为认定和联合惩戒，探索运用大数据、云计算、区块链等信息化技术手段，建立智慧、高效、协同的数字化知识产权保护体系。

## 石家庄两级法院统一开展“拉网式”集中执行行动

### 执行到位1584万余元

河北法制报讯（记者 张哲 通讯员 杨扬）4月21日，石家庄市中级人民法院组织两级法院在全市开展“拉网式”集中执行行动。

该市各基层法院按照行动方案分多路奔赴执行现场开展工作，执行干警统一配备执法记录仪，将现场情况同步回传至各院指挥中心，中院同步指挥，确保行动落到实处。执行过程中，全体干警依法依规执行，善意文明执行，亮出执行利剑，打出执行声势，最

大限度保障了当事人的胜诉权益。本次行动，石家庄两级法院执行干警共奔赴265个社区、村庄，出动警车152辆次，出动干警625人次，邀请人大代表、政协委员、检察机关代表、媒体记者监督、见证执行37人次；共拘传83人次，拘留9人次，采取搜查行动66次；实际执结案件117件，自动履行70件，当事人达成和解40件，执行到位1584万余元，真正解决了一批人民群众“急难愁盼”的案件。

## 廊坊公安强力推进派出所工作标准化建设

河北法制报讯（记者 田宪忠 通讯员 张永明）4月19日，廊坊市公安局在固安县组织召开全市派出所工作标准化建设现场推进会。

与会人员实地参观了固安县公安局城关派出所“两队一室”、太阳公园中心警务室建设；安次分局北史家警务派出所分别就社区警务工作、执法规范化建设介绍了经验。

记者从现场推进会上了解到，该市公安局将始终坚持强化支撑保障，增强派出所实力，在警力配置、经费保障、装备配备等方面加大投入；强力推进落实警种部门支援派出所机制、推进数字化赋能派出所实战、持续加强基层警力配备、深化“两队一室”改革、持续推动社区民警“进班

子”、加强业务培训六个方面工作；以基层基础工作为依托，全面开展“打、防、管、服”等工作，在严厉打击突出违法犯罪、加强群防群治队伍建设、强化矛盾纠纷排查化解、深化服务群众举措等方面细化任务分工，全面提升派出所战斗力。

记者还了解到，该市公安局将大兴调查研究，激发派出所活力，切实通过考核提升全市派出所工作标准化建设水平。把辖区群众安全感、满意度作为衡量派出所工作的主要指标，将降警情、控发案、抓管理、保稳定作为重要举措，充分运用“四色管理法”，在积极培树亮点典型等方面持续发力，深入推进全国、省级“枫桥式公安派出所”等各项创先争优活动取得实效。

### 聚焦创新环境和营商环境持续优化

## 全省检察机关依法履职加强知识产权综合司法保护

河北法制报4月25日讯（记者 牛继芬）今天上午，在第23个世界知识产权日来临之际，省检察院举办新闻发布会，向社会发布2022年全省检察机关知识产权保护工作情况和6件知识产权保护典型案例。2022年，全省检察机关充分履行检察职能，依法打击侵犯知识产权犯罪，加强知识产权综合司法保护，持续优化创新环境和营商环境。全年共批准逮捕侵犯知识产权犯罪案95件128人，提起公诉232件407人，决定不起诉49件126人。

从发布的数据看，近年来，全省检察机关办理的侵犯知识

产权犯罪案件数量小幅波动，除2022年案件数量略有下降外，总体呈上升趋势。办案中，检察机关全面准确规范落实少捕慎诉慎押刑事司法政策，批准逮捕人数及审前羁押率双下降。从全省检察机关提起公诉的侵犯知识产权犯罪人员比例看，商标权仍是侵犯知识产权犯罪行为为主要侵犯对象。随着网络信息技术的迅猛发展，利用互联网等现代科技手段实施犯罪逐渐增多，犯罪手段呈现专业化、智能化、链条化特征，网络侵犯知识产权成为重要侵权方式。

聚焦做优做强知识产权全

方位保护工作，近年来，全省检察机关坚持以办案为中心，创新系列举措，进一步完善知识产权检察工作组织机构，积极构建知识产权检察综合履职模式。紧盯人民群众反映强烈的涉农领域产品、生命健康产品等侵犯知识产权犯罪，重拳出击，形成有力震慑。加强冬奥会、冬残奥会及后奥运时代知识产权保护工作，严厉打击侵犯涉冬奥知识产权犯罪，同时结合相关问题，及时向行政执法部门制发检察建议，有效加强了涉冬奥知识产权的保护。深入开展惩治知识产权恶意诉讼专项监督工作，重点围

绕知识产权领域的批量维权权利滥用、虚假诉讼开展案件分析和线索筛查。

全省检察机关持续推进知识产权涉案企业合规改革，健全完善检察办案保护创新创业容错机制，推动企业提升知识产权保护意识和理念，督促涉案企业加强合规管理，堵塞漏洞，做实对各类企业特别是民营企业的平等保护。加强与公安、法院和行政执法部门的协作配合，积极与省市场监管局“双打办”“知战办”等部门联合开展专项活动，制定下发相关文件。（下转第2版）



4月23日，邯郸市峰峰矿区人民检察院检察官一行深入辖区民营企业，积极开展检察助力护航企业发展普法宣传，并详细了解企业发展情况和法治需求，为企业健康发展营造法治化营商环境。图为企业负责人向检察官介绍企业生产情况。刘彦莎 王增辉 摄

## 保定中院清理长期未结案件再发力

河北法制报讯（记者 刘彬）近日，保定市中级人民法院在全市法院开展第二季度长期未结案件攻坚行动，通过加强审判流程节点精细化管理，有效清理长期未结案件，为全市法院执法办案提质增效夯实基础。

保定中院紧紧围绕质量、效率、效果“三个维度”，坚持遏制增量、化解存量两手不放，强化组织领导，压实主体责任，实行一案一策，限时结案，狠抓长期未结案件清理。成立专项清理工作领导小组，针对已存长期未结案件建立台账，动态监控，尤其针对涉企长期未结案件，单独设立台账，助力优化法治化营商环境。

实行领导包案制度，一把手为直接责任人，逐案制定清理方案。建立通报、评查、讲评制度，每周通报清理进度，对新增长长期未结案件，基层法院院长要在24小时内向中院院长提交书面说明，说明未结原因、结案措施、包案领导、结案时限。对落实不力、效果较差的法院，由中院督察室重点约谈。每周对即将成为长期未结的案件开展提示预警，将案件信息推送到主管院领导和办案法官。每周对新增长长期未结案件流程节点进行评查，对存在瑕疵的案件兑现绩效处罚。行动开展以来，清理长期未结案件12件。



日前，深平县人民检察院组织干警深入辖区开展法治宣传活动。干警们通过设立法律咨询台、发放宣传手册、悬挂宣传条幅、以案释法等形式，向群众讲解民法典、未成年人保护法等与群众生活息息相关的法律知识，取得了良好的社会效果和法律效果。图为宣传活动现场。步海洋 摄

## 省交管局发布“五一”假期出行提示

### 假期出行车辆显著增多 部分道路交通压力较大

河北法制报4月25日讯（记者 李永志）“五一”假期临近，4月29日至5月3日假期期间，高速公路7座及以下小客车免费通行。据预测，今年“五一”假期短途游及长途出行车辆将显著增多，部分国省道、高速公路交通压力较大。省公安厅交通管理局于今日发布假期出行提示，提醒公众合理选择出行时间和方式，谨慎安全出行。

据省公安厅交通管理局研判分析，4月29日假期首日是车辆出行高峰，预计当天出行车辆将达到1400万辆左右，特别是上午8时至12时，各地高速路口将出现集中驶入情况，各条高速公路道路缓行情况将达到假期最高峰，进出市区国省道也可能出现缓行。

假期后4日，道路通行情况较为平稳，4月30日至5月3日高速公路、国省道路车流量将持续保持较高位运行，城市进出道路

及景区周边道路早晚出返潮汐现象明显，9时至11时、16时至19时两个时段会出现短时拥堵缓行。

高速公路方面，假期日均交通流量较平时预计增长55%，环京日均交通流量预计增长75%，环省日均交通流量预计增长72%左右。结合近五年道路数据分析，今年“五一”假期期间，高速公路流量较大的路段依次是：G95首都环线高速公路廊坊固安

段、G2京沪高速公路沧州青县段、G18荣乌高速公路廊坊霸州段、G3京台高速公路沧州青县段、G45大广高速公路衡水段、G1京哈高速公路廊坊香河段。

普通国道省道流量较大的路段依次是：S364省道秦皇岛海港段、S331省道沧州沧县段、G102国道秦皇岛卢龙段、S273省道廊坊永清段、G104国道沧州沧县段。

（下转第2版）